

“窃书不能算偷……窃书!……读书人的事,能算偷么?”90年前,鲁迅先生笔下的孔乙己说出了一句流传至今的“名言”。在长沙,孔乙己窃书有了现实版,61岁的长沙老人孟企平25年前在湖南省图书馆借到一本吴晗的《朱元璋传》,舍不得归还,终于动了“邪念”,撒谎说是丢失了,赔偿图书馆10元大钞后,将其据为己有。3月11日,孟老鼓起勇气把这本1965年版本的《朱元璋传》归还给了图书馆,他说“挣扎了25年,还是不想做孔乙己。”

■记者 贺卫玲 实习生 杨雨晴 周丹丹

拿了一本书愧疚25年 长沙“孔乙己”认错还书

省图书馆:一年有近300本书“出走”,欢迎您送书“回家”

1 以书掉了为由,他将书占为己有

25年前,36岁的孟企平喜欢到湖南图书馆借书看,由于经历了十年“文革”,他对书籍的渴望是现在的人难以想象的。当他翻到吴晗的那本《朱元璋传》时,当即爱不释手,恨不得据为己有。“看到这本书后,我去长沙各大书店找遍了,但是

都已经卖完了。”孟企平说。

过了一个月,该到还书的期限了,孟企平舍不得还,只好交罚款,前后交了两次。“一直这样拖着不还交罚款也不是办法呀,要不就说丢了……”一个念头一闪而过,孟企平被自己大胆的设想吓了一跳,但爱书的情感

大过还书的理智,一念之间,孟先生做了人生第一件“错事”。

“当时我一个月工资也就41元,我也不知哪来的勇气,以书丢了为由,赔了图书馆十元大钞,然后将书占为己有。”孟老回忆道,那时是计划经济时代,当时这本书只印一万册,卖完就没有了。

2 25年里,他将这本书看了不下100遍

为什么事隔25年后,年逾六十的孟老还要揭开这段尘封的往事,将书物归原主呢?

“人越老,就越觉得良心不安,一定要在有生之年纠正这个错误。”孟老说,一个人犯了错不可怕,及时纠正和自我检讨才是正确的,所以一定要把这本书还给图书馆。除了归还那本借了二十多年的《朱元璋传》外,他还送给图书馆三本知青回忆录《无声的群落》,弥补

自己的愧疚。

记者看到,这本已有40多年历史的《朱元璋传》纸张已发黄,但被保护得很好,没有被毁坏和弄脏。孟老说,这本书伴他走过了25年岁月,看了不下100遍,现在要归还它还是很舍不得。“孙女在网上为我买了一本全新的,三十多元,装帧精美,字迹清晰,但我还是觉得1965年的版本最好。”孟老说,也许是怀念那本书伴着他走过的二十余年岁月。

孟老的“忏悔书”

迟来的检讨和道歉
(摘录)

上世纪八十年代初,我对吴晗写的《朱元璋传》产生了浓厚兴趣,跑遍书店买不到,在省图书馆借到一本,爱不释手,舍不得归还,终于动了邪念,撒谎说是丢失了,原价9角7分,赔偿了10元钱,将其据为己有。10元钱现在看微不足道,在那个年代却是我月工资的四分之一。虽然几十年前的孔乙己早就说过“读书人偷书不算偷,只算是窃”,以此自我解嘲,但反省自己所作所为毕竟不光彩。如今省图书馆的读者网文集把我的“自供状”登载出来,更让我心中有愧、无地自容。



3月11日,湖南省图书馆,61岁的市民孟企平决定归还25年前“占有”的《朱元璋传》(吴晗著)一书后,如释重负。 记者 范远志 摄

互动

如果你也有“占书”的故事,请说出来吧!

亲爱的读者朋友,你是否也有过将不是自己的书据为己有的故事?是否也曾内心愧疚渴望阳光地将书归还?如果你曾借有别人或图书馆的书现在想归还,欢迎拨打本报热线0731-84326110,我们期待你的倾诉,也将为你的还书行为提供帮助。

新闻链接

不堪良心道德压力,他16年后鼓起勇气还书

2006年12月24日本报曾以《16年前“窃书”今归还,良心道德双重压力终解脱》为题报道了湘乡苏先生“偷书”16年后再归还的故事。

1989年,湘乡的苏先生和朋友从浙江大学电子专业毕业后,被分配到湘潭江麓机械厂当普通工人。第二年,他和朋友打算考研,就到湘潭大学图书馆查阅考研书籍从湘潭大学图书馆里偷走了一本1990年的《硕士研究生招生目录》。后来他考上研究生,工作了,但16年来,他一直背负着“小偷”的思想包袱,承受着良心和道德的双重压力。终于在2006年12月17日,他鼓起勇气将书还给了湘潭大学图书馆。“走出图书馆那一刻,感觉16年来,自己的脚步从来没有像这样轻松过。”

长沙市五成女性为“经”所困,已严重影响婚姻生活

专家称:经血少、闭经 潜藏危机

■温馨提示:

近日,我们接到众多求助电话,很多女性反映自己存在经血少、闭经的现象,衰老速度明显加快,甚至已经威胁到婚姻的稳定。另外,据长沙市某女性权威医院提供的数据显示,目前该市约有五成女性正为“经”所困,30—49岁的女性为高发人群。因此,有关专家提醒广大女性朋友,一旦出现经血少、闭经等问题,应及早进行科学的调理。

【危害】经血少、闭经 女人老得快

据了解,近年来,随着现代人生活节奏的加快,职场、生活压力过大,过度减肥、乱服避孕药、人流、经期惊吓等原因造成了女性月经量少,间歇停经甚至闭经的现象越来越严重。常表现为:2—3个月甚至半年来一次;经量少,暗黑色血块;1—2天就没有了。同时,还会出现乏力盗汗、失眠多梦、心悸易怒、手脚冰凉、皮肤干燥、阴道干涩等更年期症状。

据专家介绍,这些都是由于气滞血瘀,邪气阻隔导致经血不得下行造成的,如果得不到及时调理,就会埋下诸多隐患:25—35岁女性出现不育不孕;35—45岁女性则会提前进入更年期,衰老的速度明显加快,出现阴道干涩、欲望降低现象,造成夫妻生活不和谐;专家指出,女性50岁



后正常闭经,50岁前闭经均由气滞血瘀导致,极易引发高血压、心脏病等疾患。

【误区】近七成女性 激素治疗反添病

虽然经血少、闭经频繁高发,但我省得到科学有效治疗的患者不足三成。多数患者都有服用黄体酮、大豆异黄酮等激素的经历,结果用上就来,停药就没了,不仅产生依赖性,还会造成内分泌紊乱。更为可怕的是,有的人甚至漫不经心,致使病情进一步恶化。专家指出,激素类西药及保健品无法调理女性气血,不但无法治病反而会造疾病。

在此,妇科专家提醒广大女性朋友,出现经血少、间歇性停经或闭经,千万不能滥用激素类药物。

【支招】300年老药方 专治月经病

长沙市著名中医李主任介绍说,女人乃气血之人,而经血少、闭经是由气滞血瘀造成,西医是无法治疗的,必须采用中药从根本上调理。

在这里李主任专为大家提供一个临清老广积堂祖传300年的药方,专治女性经血少、闭经、月经不调的方子,十分灵验,屡试不爽。用当归5克、木香20克、苍术(米泔水炒)10克、五灵脂(醋炒)10克、牵牛子(炒)10克、鳖甲(醋制)5克,反复煎制28小时成丸,每天一次,每次12g,晚上用红糖水送服即可,坚持20—40天,可将不同程度的闭经、月经不调,调理至完全正常。

优点:不仅治疗闭经、月经不调,还可以推迟绝经,延缓衰老,使潮热盗汗及睡眠得到有效改善,同时解除更年期综合症及性冷淡;

缺点:方法繁琐,耗时漫长。

另外,李主任介绍说,条件允许的女性最好购买这个方子的成药,叫调经至宝丸,由我国知名企业——山东华润东阿阿胶集团生产。即日起,长沙市开通女性健康专线0731-88184637,您有关于这方面的问题,可拨打电话向专家咨询。

■典型病例

为大家更好的了解“调经至宝丸”的效果,李主任为广大女性朋友提供两个病例档案。

杨女士 38岁 家住赤岗冲名都花园

杨女士,病情表现为:停经10个月,身体乏力,心烦气燥,皮肤粗糙,色斑皱纹、失眠现象严重。曾使用黄体酮6个月;经朋友介绍,服用“调经至宝丸”,1盒,月经来了,失眠多梦症状减轻,3盒,色斑变淡,精神足,便秘缓解,皮肤变得光滑嫩白,月经按时来,经量、周期正常,停药后观察2年无反复。

刘女士 46岁 家住杨家山德政园

刘女士,病情表现为:40岁后,经血少,伴有血块,经期1—2天,半年才来一次,面色暗黄,皮肤干燥、心悸盗汗、阴道干涩、性欲减退。服用“调经至宝丸”40多天,月经正常了,面色红润,心悸盗汗消失,阴道湿润紧致,恢复正常夫妻生活。

据悉,调经至宝丸已经进入我省,授权湘西湘淮大药房、东塘楚仁堂大药房、湘春路楚济堂大药房、五一广场王府井大药房、火车站仁寿堂、红星步步高大药房、平和堂药号(五一广场店、东塘店)、南门口好又多药柜、河西通程新一佳药柜、星沙旺鑫大药房、新一佳大药房、浏阳仁济药店(中医院下50米)、望城工农大药房、宁乡人民中路苏宁电器对面神州大药房、湘潭贵福康药号、河东福寿昌医药堂、易俗河仁康大药房、湘乡龙城药店、株洲贺家土健康堂大药房、醴陵瓷城百姓大药房、岳阳为民药店、衡阳国兴大药房、常德民康药号(北站店、家润多店、桥南店、德山店)、益阳平和堂大药房、邵阳时珍大药房、郴州百姓福大药房、娄底天天好大药房、吉首家家康大药房、永州康源大药房、芝山区福寿堂大药房、怀化河西百信大药房指定经销,并有买五送一优惠,同时开通“健康专线0731-88184637”,有专家为您提供科学指导。